各级各部门要不空谈、不争论、不摇摆,坚定不移,紧盯目标,突出重点,强化措施,促进 新型城镇化建设不断取得新突破,为郑州都市区建设打下坚实基础。

摘自市委书记吴天君在郑州新型城镇化建设推进大会上的讲话

郑州新型城镇化建设 之



登封市 0

本报记者 李晓光 通讯员 杨洪昌

唐庄乡中心社区效果图

唐庄乡:5年内实现四个"城市化"

立足区域优势 谋划美好前景

由于唐庄人多地 少,荒山面积大、工业 基础薄弱、农民增收 困难、居住环境无序、 发展后劲乏力等各方 面因素的制约,唐庄 社会经济发展面临后 劲乏力的困境。以新 型城镇化引领"三化" 协调发展道路的提 出,为唐庄的发展指 引了方向。唐庄乡按 照合村并城示范镇的 发展定位,科学、合 理、可行制定产业发 展规划,加快产业调 整结构,从根本上解 决农村改革发展的难 题,让山区农民在3~ 5年内实现居住环 境、公共服务、就业结 构和消费方式四个城

市化。

加快城镇建设 实现城市梦想

唐庄地势平坦,区位优势明显,交通快捷便 利,但镇区建设滞后、土地浪费严重,新型城镇化 建设不仅能有效解决这些问题,同时也为唐庄快 速改变落后面貌、加快发展带来了机遇。

按照新型城镇化和合村并城工作的要求, 唐庄乡在辖区4平方公里的范围内,规划建设3 个新型社区,即唐庄中心社区、玉溪社区和张村 社区。社区建设用地通过老镇区拆旧建新和土 地增减挂钩的方式解决,不占耕地,实现土地集 约、节约利用。力争通过5年的努力,把全乡27 个行政村4.2万群众通过移民、搬迁等形式全部 迁居到镇区居住生活,三个社区集聚衔接后,加



未来的唐庄乡

上流动人口,未来几年镇区将发展成为一个起 点较高、功能完备、环境优美、宜居宜业的5万 人以上的新型城镇。

围绕三大创新 突破制约瓶颈

底子薄、基础差是唐庄的乡情,唯有创新资 金运作方式,才能够抓住机遇。

·是创新规划理念。牢固树立建设现代化 城镇规划理念,先后组织多家高资质的设计规划 院所,为3个新型社区进行布局规划。

是严格按照"两不、三新"发展定位,把土 地等自然资源的集约利用落实到城镇规划建设 的全过程。通过在镇区拆旧建新的方法整合土 地资源,整合以后节约土地5000余亩,在不增 加耕地占用的同时,为社区建设和其他项目落 地创造了用地指标。

三是创新资金运作理念。引进有实力的 投资商,投资拆迁补偿、垫资建安置房,再由 政府和投资企业共建居民搬迁社区,并把多 余土地让投资企业开发利用,化解投资风 险。同时,再通过政策奖补和移民扶贫开发 资金,来完成社区水、电、气、暖、道路等基础 设施建设。

围绕特色园区 发展绿色经济

结合唐庄乡自身的资源禀赋、区位优势、产业基础 和区域分工协作等因素,按照合村并城示范镇的发展定 位,科学、合理、可行制定产业发展规划,加快产业调整 结构,努力打造宜业宜居和谐新唐庄。全乡产业布局规 划为四个片区,分别为镇区东部工业产业园、镇区西部 农民创业园、九龙潭生态文化旅游区、镇区三产服务 区。结合四个片区,对一、二、三产业进行重新布局规 划,从而实现"新型城镇化、新型工业化和新型农业现代 化"协调发展。

围绕特色园区,按照"科学化、商品化、集约化、产业 化"的十二字方针,采取公司+龙头+农户的经营模式,重 点打造休闲观光园、精品蔬菜标准园、精品水果种植园、 金银花种植园、农业生态观光园等五大特色园区,以花 卉林果和有机蔬菜等种植项目为主,集种植、采摘、垂 钓、娱乐、餐饮、购物于一体的观光旅游休闲胜地,并依 托中岳嵩山厚重的历史文化,彰显汉唐风韵、山水唐庄 的独特魅力,打造田园风情特色旅游。五个特色园区共 涉及13个村,总面积9650亩,总投资金额2.43亿元。

通过产业布局规划、三大社区效应和土地流转方式 等措施的培育和推进,把全乡3.5万亩耕地全部流转到 农业龙头企业和种粮大户进行集中规模经营,让农民集 中居住新型社区,能够把农民彻底从土地上解放出来, 实现就地就近就业,把长期的农民身份转变成为新型城

唐庄乡位于 登封市东北部,与 巩义、新密交界, 乡域面积118平方 公里,辖27个行政 村,193个村民组, 总人口 4.2 万人, 耕地面积3.5万 亩,山区面积占总 面积的2/3,属于 农业、林业、贫困 乡镇。面对中原 经济区、郑州都市 区建设的新形势、 新任务,唐庄乡坚 持以新型城镇化 引领"三化"协调 发展,加快新型社 区建设,构筑现代 产业体系,建设宜 业宜居和谐新唐 庄,率先走出一条 新型城镇化引领 "三化"协调科学 发展之路。



本报记者 朱华 通讯员 陈春子 李伟娴

上街建起新型社区



喫寫鎮:构筑经济强镇生态靓镇

峡窝镇是全国 重要的阀门生产研 发基地和装备制造 业基地,被誉为"中 国阀门之乡"。总面 积 46.85 平方公里, 辖23个村、3个社 区,4.2万人。郑州 宜居职教城、郑州通 用航空试验区、郑州 上街装备产业集聚 区(省级)、五云山运 动休闲度假区、绿色 新材料园区均在镇 域范围内,是上街区 "三化"协调发展的 排头兵和"三大主

体"工作的主战场。

引入市场机制 破解"钱从哪里来"

峡窝镇充分发挥新型城镇化引领作用, 不断加快打造"经济强镇、文化名镇、生态靓 镇、平安建设示范镇、城乡一元先行镇",在 短短的几年时间里,初步实现了城乡一体 化,跨入了河南省"百强"乡镇、郑州市经济 社会发展"双十强"乡镇,郑州市新型城镇化 建设"十快"乡镇行列,驶入发展快车道。

如何实现产城互动,达到完美融合?如 何为南部山区的省级贫困村找到富裕新 路? 自2006年开始,峡窝镇以南部5个贫困 村搬迁开发为突破口,按照"政府谋划引导、 村民民主决策、市场机制参与、土地规模经 营、群众利益至上"的开发理念,大胆探索南 部山区省级贫困村摆脱贫困、"三化"协调发

展的新路子,率先采取政府主导拆迁安置, 利用南部山区植被较好的自然资源优势,运 用市场化运作模式,解决建设资金问题;对 山区农地和荒山荒地依法自愿集中流转;科 学制定搬迁方案,配套出台了《南部山区搬 迁补偿安置办法》、《农村富余劳动力转移培 训办法》等一系列政策,走出一条农村土地 不变性、耕地不减少、收益权不改变,农民持 续增收,生态环境不断改善的可持续发展新 路。目前南部山区5个贫困村的4500多名 群众全部人住环境优美的现代化五云中心 社区;山区开发项目也投入运营,产生了良 好的经济、社会和生态效益,真正实现了"搬 得出、稳得住、能就业、快致富"的目标。



新型社区功能齐全

坚持以人为本 破解"民生怎么办"

新型城镇化建设关键在于消除城乡二元 结构,峡窝镇在不断探索的基础上,着力推 进城乡四个"一元化"发展。一是实现社区 服务功能上的一元化。累计投资384万元建 设五云社区服务中心,完善公共服务设施。 在安置小区周边配套建设了寄宿制小学、幼 儿园、卫生院、敬老院、公交站、便民商业、游

园、公厕、戏台等公共服务设施,为所有村民 家中开通了程控电话和闭路电视、天然气、 自来水等。二是实现城乡居民待遇上的一 元化。积极推行农村居民和城镇居民在住 房、养老、医疗、教育、就业、社会救助、财政 补贴、计生、户籍、政治生活等方面政策上的 均等化。三是实现管理体制上的一元化。

推进农村产权制度改革,实现资产变股份, 农民变股东,按公司章程定期分红;推进管 理体制改革,将村委变居委,农民变市民,实 现农民身份的置换。四是实现城乡居民生 活方式上的一元化。以帮扶、培训、就业、保 障为抓手,促使群众增收,依靠增收促使消 费方式的转变。

广开就业渠道 破解"人往哪里去"

峡窝镇着重解决群众就业问 一是实施土地大流转,采取市 场运作,集约化经营的模式,使村 民依法长期享有土地流转收益,并 保持不断增长,目前山区搬迁的 4500余名群众每人每月可领取流 转收益金205元(从2012年7月起 调整为242元)。从长远考虑,统 筹规划,在项目建设时,预留商业 设施,主要业态为商业门店、写字 楼、酒店等,妥善解决群众生活保 障问题。二是努力打造以高端装 备制造、新材料等战略性新兴产业 为主的新兴产业聚集区,实现"家 门口"就业。现在园区就业2000 余人,2012年实现总产值106亿 元。现辖区新增商户已达500余 家,年收入实现了1200余万元。

随着金昌社区、金屏社区的相 继落成,五云中心社区投入使用, "让农村人过上城里人生活"对峡 窝群众来说已经不再是遥远的梦!